
Proceso de 

Oxidación de la 

Glucosa 



La mitocondria: 
 
Tiene como función la 
realización de procesos 
de síntesis de energía en 
forma de ATP. 



Ocurre en la Matriz mitocondrial: 
1. Ciclo de Krebs 
2. Fosforilación oxidativa 
3. Beta-oxidación de ácidos grasos 
4. Formación de cuerpos cetónicos 



En el citoplasma o citosol ocurre: 
1. Glucólisis 
2. Vía pentosa fosfato 
3. Síntesis de ácidos grasos 

Citoplasma 



Conceptos claves Metabolismo celular  

Glucólisis:  proceso  mediante el cual una molécula de 6 átomos de carbono se forman 

dos moleculas de 3 átomos de carbono llamado ácido piruvico más 2ATP y 2NADH. 

 

ATP (Adenosin Trifosfato): El trifosfato de adenosina es un nucleótido fundamental en 

la obtención de energía celular. Está formado por una base nitrogenada unida al carbono 

1 de un azúcar de tipo pentosa, la ribosa, que en su carbono 5 tiene enlazados tres 

grupos fosfato. 

 

NADH (La nicotinamida adenina dinucleótido (abreviado NAD+, y también 

llamada difosfopiridina nucleótido y Coenzima I), es una coenzima que se encuentra 

en todas las células vivas; el NAD+ participa en las reacciones redox (oxidorreducción), 

llevando los electrones de una reacción a otra. La coenzima, por tanto, se encuentra en 

dos formas en las células: NAD+ y NADH. 

 

FAD ó FADH2 El flavín adenín dinucleótido o dinucleótido de flavina-

adenina (abreviado FAD en su forma oxidada y FADH2 en su forma reducida) 

es una coenzima que interviene en las reacciones metabólicas de oxidación-

reducción 

http://es.wikipedia.org/wiki/Coenzima
http://es.wikipedia.org/wiki/Metabolismo
http://es.wikipedia.org/wiki/Redox
http://es.wikipedia.org/wiki/Redox
http://es.wikipedia.org/wiki/Redox


Conceptos claves Metabolismo celular  

CICLO DE KREBS: es la vía común para la oxidación de las moléculas combustibles-

carbohidratos, lípidos y proteinas- que tiene lugar en la mitocondria. 

 

ACETIL CoA: es una molécula que que participa en diversas rutas metabólicas (ciclo 

de Krebs, síntesis y oxidación de ácidos grasos). Se deriva de una vitamina: el ácido 

pantoténico (vitamina B5) 

 

VÍA PENTOSA  FOSFATO: es una vía o ruta del metabolismo secundario de la glucosa, 

llamada también ruta FOSFOGLUCONATO, se trata de una serie de reacciones que 

suceden en el CITOSOL; genera NADPH y forma ribosa 5-fosfato, para la síntesis 

de NUCLEÓTIDOS. 

 

GLUCONEOGÉNESIS: Es la síntesis de glucosa a partir de  precursores Diferentes a 

Carbohidratos, transformándose de piruvato y luego a glucosa. 

 

GLUCOGENOGÉNESIS: también llamado GLUCOGÉNESIS,  es decir la 

formación de glucógeno a partir de restos de glucosa. 

 

GLUCOGENÓLISIS: proceso que ocurre fundamentalmente en el hígado y músculos    

http://www.ciclodekrebs.com/
http://www.ciclodekrebs.com/
http://www.ciclodekrebs.com/
http://www.ciclodekrebs.com/
http://www.ciclodekrebs.com/
http://www.muydelgada.com/wiki/%C3%81cidos_grasos_esenciales/
http://www.muydelgada.com/wiki/%C3%81cidos_grasos_esenciales/
http://www.muydelgada.com/wiki/%C3%81cidos_grasos_esenciales/
http://www.muydelgada.com/wiki/Vitamina/


 La Glucólisis es un proceso mediante el cual una 

molécula de GLUCOSA, que posee 6 átomos de 

CARBONOS, se degrada enzimaticamente, a través de  

una secuencia bien definida de 10 reacciones  

enzimáticas en las cuales LA GLUCOSA ES CONVERTIDA 

EN ÁCIDO  PIRÚVICO con la generación de energía, dos 

moléculas de ATP. 

 

 La secuencia de reacciones se realiza en el citosol, donde 

se transforma la GLUCOSA en PIRUVATO con la 

generación de  2ATPs y 2NADHs  

Glucólisis 



  

 Numerosos monosácaridos, tales  como la fructosa, y la 

galactosa, al  igual que la glucosa, pueden ser  convertidos 

a uno de los sustratos  intermedios de la glucólisis. 

 

 Los productos intermedios pueden ser  directamente 

utilizados. Por  ejemplo, la dihidroxiacetona fosfato es el 

origen del glicerol que  formará los triacil glicéridos de la  

grasa. 

Glucólisis 



1. Fase de gasto de energía.- Escisión de la glucosa en dihidroxiacetona 
fosfato y  gliceraldehido-3-fosfato (dos triosas fosfatos).  Durante esta fase 
se requiere el gasto de dos moléculas de ATP por molécula de glucosa  
escindida.  

 
 
2. Fase de recuperación y ganancia de energía.- Formación de dos 

moléculas de ácido pirúvico. Durante esta fase se generan 4 moléculas de 
ATP, por molécula de glucosa, lo cual significa  una ganancia neta de 2 
moléculas de ATP.  
 
 
 

Glucólisis: fases 





























ÁCIDO LÁCTICO 
 
Se produce en muchas 
bacterias (bacterias 
lácticas), también en 
algunos protozoos y en 
el músculo esquelético 
humano. Es responsable 
de la producción de 
productos lácteos 
acidificados ---> 
yoghurt, quesos, 
cuajada, crema ácida, 
etc. 

La formación de lactato se da 
por acción de la enzima lactato 
deshidrogenasa 





Dos reacciones sucesivas: 
•piruvato --------
>acetaldehido + CO2 
  
•acetaldehido + NADH +H+ -
------> etanol + NAD+ 
  
Se lo encuentra en levaduras 
, otros hongos y algunas 
bacterias. La fermentación 
alcohólica es la base de las 
siguientes aplicaciones en la 
alimentación humana: pan, 
cerveza, vino y otras 

La primera reacción para formar 
piruvato a Acetaldehido se da por 
acción de piruvato descarboxilasa. 
 La segunda reacción de Acetaldehido 
a  Etanol se da por la Alcohol 
deshidrogenasa 
 



La glucogenogénesis o glucogénesis es la ruta anabólica por la que tiene 

lugar la síntesis de glucógeno (también llamado glicógeno) a partir de un 

precursor más simple, la glucosa-6-fosfato. Se lleva a cabo principalmente en el 

hígado, y en menor medida en el músculo, es activado por insulina en respuesta 

a los altos niveles de glucosa, que pueden ser (por ejemplo) posteriores a la 

ingesta de alimentos con carbohidratos. 

Glucogénesis 

Glucógeno 

El polisacárido de reserva en tejidos animales es el glucógeno, y aquí 
se va a estudiar su degradación (glucogenolisis) y su biosíntesis 
(glucogenogénesis). 

http://es.wikipedia.org/wiki/Bios%C3%ADntesis
http://es.wikipedia.org/wiki/Gluc%C3%B3geno
http://es.wikipedia.org/wiki/Insulina


GLUCOGÉNESIS: 3 PASOS 
 
1. La glucosa 6-P, se 

convierte en glucosa 1-p 
a través de la enzima 
FOSFOGLUCOMUTASA. 

 
2. La UTP   se une a la  

glucosa 1-fosfato por 
acción de la enzima 
UDP-
GLUCOSAPIROFOSFORIL
ASA y logra la unión y 
formación de UDPG 
 

3. La  UDPG, sufre una 
reacción en la que  se 
libera UDP y se 
transforma en  
GLUCÓGENO 



Glucogenólisis 
La glucogenolisis es el proceso por el cual el glucógeno presente en 
el hígado se transforma en glucosa que pasa a la sangre. Esta producción 
metabólica de glucosa se hace en tres etapas, reacciones de hidrólisis, que 
permiten a los enzimas "liberar" a la glucosa del hígado y de los músculos 
para alimentar la sangre y regular de forma natural la tasa de glucemia. La 
glucogenolisis es, pues, lo que denominamos un mecanismo 
hiperglicemiante que se pone en marcha según las necesidades del 
organismo en azúcar. 

http://salud.kioskea.net/faq/9434-glucogeno-definicion
http://salud.kioskea.net/faq/8977-higado-definicion
http://salud.kioskea.net/faq/8357-enzimas-definicion
http://salud.kioskea.net/faq/9425-glucemia-definicion


Glucogenólisis: 1 de tres etapas 

Las enzimas  
DESRAMIFICADORAS O AMILO 
1,6-GLICOSILASA,  cataliza dos 
reacciones sucesivas: 
 
1. Transfiere  CADENAS DE 
restos de tres anillos 
glucosílicos , mientras  que la 
otra tendrá  siete restos y 
podrá ser atacada por la 
enzima fosforilasa  (para dejar 
libre moléculas de Glucosa) 



Glucogenólisis: 2 de tres etapas 

La FOSFOGLUCOMUTASA ,  
hace que la glucosa 1-fosfato 
se transforme  en glucosa  6-
fosfato: 
 
De ésta forma  la 
FOSFOGLUCOMUTASA forma 
la glucosa 6-fosfato y la final 
transformación en  GLUCOSA  
producto de la 
GLUCOGENÓLISIS. 



Glucogenólisis: 3 de tres etapas 

La GLUCÓGENO  FOSFORILASA 
Ó FOSFORILASA,  sintetiza la 
fosforolisis de glucógeno  para 
producir glucósa- 1- fosfato 





GlucoNeoGénesis 

La gluconeogénesis es una ruta metabólica 
anabólica que permite la síntesis de glucosa a 
partir de precursores no glucídicos. Incluye la 
utilización de varios aminoácidos, lactato, 
piruvato, glicerol y cualquiera de los 
intermediarios del ciclo de los ácidos 
tricarboxílicos o CICLO de Krebs como fuentes de 
carbono para la vía metabólica. Todos los 
aminoácidos, excepto la leucina y la lisina, 
pueden suministrar carbono para la síntesis de 
glucosa. 



 se divide en tres etapas: 
 
VÍA 1 : PIRUVATO   a 
OXALOACETATO 
 
VIA  2:  OXALOACETATO   a 
  FOSFOENOLPIRUVATO  a 
FRUCTOSA  6-FOSFATO 
 
VIA3: FRUCTOSA 6-FOSFATO   
a  GLUCOSA por la enzima 
glucosa 6-fosfatasa precisando 
Mg+2. 











Ciclo de Krebs 



Ciclo de ácido cítrico: Catabolismo de la 

acetil Co A 
1. El ciclo del ácido cítrico (ciclo de Krebs, tricarboxílico) es una serie de 

reacciones en la mitocondria que oxida residuos acetil (como acetil 
CoA) y reduce coenzimas que  se relacionan con la formación de ATP. 
 
 

2. El ciclo de KREBS, es una ruta común para la oxidación aerobia de 
Carbohidratos, lípidos y proteínas porque las glucosa, ácidos grasos y 
muchos aminoácidos son metabolizados a Acetil Co-A u otros 
intermediarios de el ciclo. 
 
 

3. Cumple un rol  en la Gluconeogénesis, lipogénesis, e interconversion de 
aminoácidos 

 
 



Resumen de la 
Glucólisis 

Ingreso al 
ciclo de 
Krebs 



En forma básica una 
molécula de acetil 
Co-A de 2 átomos de 
Carbonos (2C) se une 
a un Oxaloacetato 
(6C) para formar un 
nuevo compuesto de 
6 átomos de 
Carbonos. 
 
Y …al final  el 
oxaloacetato se 
regenera por 
catabolismos del 
citrato y el ciclo 
reinicia. 



Aquí se resume que el Ciclo de 
Krebs: 
 
1. Es la mayor ruta metabólica  

para   Acetil –CoA en 
organismos aerobios. 

2. La Acetil CoA, producto del 
catabolismo de  los 
carbohidratos, proteínas y 
lípidos. 
 

3. Posteriormente se acopla 
con la cadena respiratoria 
para sintetizar ATP, con base 
en los hidrógenos liberados 
en el ciclo. 

  



Ciclo de 
Kreb 



Resumen de producción de ATP en 

la respiración celular 



Resumen: de lo explicado 
hasta ahora vamos por la 
parte 3 del proceso de 
oxidación de la glucosa  ( 
el ciclo de Krebs),  hasta 
quí de foma neta se han 
«recogido» en el camino 
en forma neta: 
 
NADHs = 10 x 3 ATP 
FADHs  =  2  x  2 ATP 
ATPs     =  4  x  1 ATP 
 
TOTAL: 38 ATPs 
 
 
 



Recuerde que la glucólisis es 
el inicio de un proceso que 
puede continuar con 
la respiración celular (si 
existe oxígeno) o con 
la fermentación (en ausencia 
del oxígeno 



Cadena Transportadora de electrones  CTE y fosforilación oxidativa:  











Gracias 



1. Aquí se muestra la ruta 
para sintetizar ácidos 
Grasos desde el ciclo de 
Krebs. 

2. La Acetil CoA formado 
desde piruvato por acción 
de la enzima Piruvato 
deshidrogenasa, es el 
mayor bloque de 
construcción de largas 
cadenas de ácidos grasos 
en NO rumiantes. 

3. En los rumiantes la Acetil 
Co A es derivado 
directamente de acetato. 

 
 
  


